

进博会北外滩馆表达“零碳”愿景

本报讯(记者 张城凯)第七届中国国际进口博览会如约而至,展期为11月5日至10日。

自2021年以来,北外滩馆连续四年亮相进博会现场。相较于往年,今年北外滩馆展陈布置如何?有哪些看点?记者进行了探营。

今年北外滩馆主打“零碳”展馆,门头设计不同于往年的方形,而是变为圆形,与内部的圆形展厅遥相呼应,突出“零”的概念。门头的呼吸灯“一呼一吸”之间在表达“零碳”的愿景。北外滩馆还在门口设置了大屏幕,并循环播放范大将军推荐北外滩的宣传片。放眼望去,整个场馆门头的设计低调又不失科技感。

今年北外滩馆规划了四大展区,多维度、全方位展现北外滩日新月异的发展面貌。

“自由呼吸的绿色之城”呈现生态宜居的城市愿景,“向史而新的魅力之城”追溯历史底蕴与现代风貌的和谐共生,“宜居宜游的活力之城”展现城市生活的多彩与便捷,“高质量发展的创新之城”则凸显了北外滩在创新驱动发展战略下的蓬勃生机。

“绿动未来”互动装置是“自由呼吸的绿色之城”展区的一大特色,参观者只要站在指定区域,用手轻轻触碰面前的球体,后方四面体上的绿植随即“茁壮成长”,互动感十足。通过互动体验,北外滩



馆希望参观者在观展之余能亲手播下绿色种子,参与北外滩低碳实践。

在“向史而新的魅力之城”,参观者可以通过转动“魔方装置”,以及观看魔方中的视频,了解虹口区标志性建筑雷士德工学院、世界会客厅、今潮8弄和胜利电影院的前世今生,右边的展板还展示了北外滩已经开工的重大项目,呈现出北外滩蓬勃向上生机勃勃的现象。

值得一提的是,为了契合低碳环保主题,今年北外滩馆还巧费心思,用瓦楞纸制作了一组新旧城市天际线进行对比,以此展现城市更新过程中注重新旧融合的理念。

在宜居宜游的活力之城,参观者除了了解北外滩今年开展的文娱活动外,还可以在在北外滩旅游地图,通过City ride、City walk的方式尽情畅游下海庙、上海大厦等北外滩的地标性建筑,现场还有暗藏一个小小的“机关”,可以让参与者对老建筑有更深刻的了解。

此外,今年北外滩馆还设计了遇见文史飘香的远方,聆听苏州河畔的往事,奔向新时代的浪潮三条旅游线路,感兴趣的小伙伴可以把“线路”带回家。

在高质量发展的创新之城,一整面展板集中展示了虹口传统优势产业的升级和新兴产业的崛起,以及未来产业的发展方向和投资机遇。除此之外,参观者还能直观了解北外滩今年以来发生的大事记。

除了四大展区,今年北外滩馆还打造了会议活动区和世界会客厅两大功能区。

其中,世界会客厅是北外滩馆重点打造的区域。不同于往年,今年会客厅里还设置了展架,上面展示了虹口多家参展企业的产品,参观者不出会客厅,就能了解虹口的参展产品。是不是有点点击“超链接”的感觉?

除了有趣的展陈布置,北外滩馆里还有很多好玩的互动游戏。比如体验北外滩“碳”卫士体感互动游戏,制作一张北外滩专属ID卡。

“119”消防宣传月活动暨联动工作启动仪式举行

本报讯(记者 徐维晨)近日,虹口区2024年“119”消防宣传月活动暨基层联动联动工作启动仪式在雷士德工学院旧址举行。

活动现场展示了虹口智慧消防在老式里弄火灾预防中的实践,并与合作单位签署“上海市消防知识宣传传播领域大联盟”合作意向书。现场还为2024年虹口区“消防基层先进工作者”“消防安全管理先进单位”进行颁奖,正式启动了2024年“119”消防宣传月暨基层联动联动工作。

记者从虹口消防部门获悉,2024年以来,虹口消防大力推进智慧消防系统建设,依托大数据平台,形成了街道消防安全地图。其中包括街道范围内所有消防栓位置、消防车停靠点以及小区、楼宇、园区、商城、学校等场所的出入口位置信息。该地图能在发生火灾时帮助消防救援人员迅速找到正确的出入口、合适的车辆停靠点和最近的消防栓,从而提高救援效率。未来还将增添可视化调度、火灾分析报告等功能,以构建更加智能、高效的社区消防安全治理网络。

在这次活动中,虹口消防与知名音乐制作公司摩登天空签署“上海市消防知识宣传传播领域大联盟”合作意向书,此外还与虹口区融媒体中心、雷士德工学院旧址共同签署了合作协议,致力于打造一个由主流媒体、行业部门、头部企业和网络大V等共同参与的消防宣传平台,持续扩大消防宣传工作影响力。

2024年,虹口消防积极投身社区消防安全建设,大力培养消防志愿者,不断提升民众的消防安全意识和自救互救能力。过程中,虹口区涌现了一批热心公益、勇于担当的消防志愿者队伍,他们活跃在社区、学校和企业,为普及消防安全知识、排查火灾隐患、提升火灾防控水平做出了显著贡献。这些志愿者的加入,为虹口区的消防安全工作增添了新的活力,也为构建和谐安全的社区环境发挥了重要作用。

在“119”消防月暨冬防工作启动仪式上,对一批在消防安全管理方面表现突出的单位和个人进行了表彰。相关部门的先进代表、属地街道先进代表、社会单位先进代表以及网格化管理先进组织和先进个人代表,分别上台领取了“消防基层先进工作者”和“消防安全管理先进单位”的荣誉奖项。这些获奖单位和个人在消防安全工作中发挥了积极作用,为保障虹口区消防安全作出了突出贡献。

活动最后启动了2024年“119”消防宣传月暨基层联动联动工作。此次“119”消防宣传月活动标志着虹口区正式启动今冬明春火灾防控工作,虹口消防将结合区域火灾防控特点及季节火灾高发风险,推进火灾隐患排查整治,加大秋冬火灾防控宣传力度,切实保障区域内火灾形势平稳可控。

市消防救援局二级专员成新兴,区委常委、副区长关也彤出席活动,本区消安委成员单位和相关部门、相关街道负责人及获奖代表近百余人参加活动。

百联曲阳光伏项目开始“发电”

本报讯(记者 张燕丽)日前,曲阳路街道举行百联曲阳光伏项目竣工并网仪式。该项目投入使用后,平均每年可供应绿色电力超过80万度。

百联曲阳光伏项目直接利用百联曲阳购物中心的屋顶,因地制宜建设高效光伏发电系统,项目容量为786千瓦,设计使用年限25年。据悉,百联曲阳购物中心所属上海商务中心区域去年用电量2178万千瓦时,电费支出高达2000多万元。今后,百联曲阳光伏项目平均每年可向购物中心供应绿色电力超过80万千瓦时,相当于减少燃烧标准煤近300吨,减排二氧化碳近800吨。

“百联曲阳光伏项目,是街道探索可再生能源建设的一次重要实践,是具有曲阳特色的‘1+N一体化综合能源低碳服务’项目,无论是单体规

模还是结构功能,都体现了优化结构促转型、提档升级补短板的新要求。”曲阳路街道相关负责人介绍。

广泛推进太阳能光伏发电项目建设,对缓解环境污染,实现可持续发展具有重大意义。近年来,曲阳路街道积极响应号召,坚决贯彻节能降碳和绿色发展理念,全面推进辖区生态文明建设。去年,曲阳路街道在全区率先完成小区光伏项目试点,今年上半年,又顺利完成柏树大厦137.5千瓦项目,下半年截至目前已完成街道文化中心45.6千瓦、电科院67.2千瓦,百联曲阳785.9千瓦。此外,上海外国语大学326千瓦项目也已进入现场施工阶段,预计年底可实现1365千瓦装机容量。

区委常委、副区长吴伟平出席。

广粤路市民多功能运动场启用

本报讯(记者 孙洁静)10月30日起,江湾镇街道广粤路市民多功能运动场正式启用。

这块综合性运动休闲场地位于江杨南路立交桥丰镇路以南的桥下空间,面积约2000平方米,场地内不仅配备有标准羽毛球场、篮球半场和五人制足球场,还特别设置了适合老年人、儿童健身休闲的活动区,能满足周边不同年龄层次居民的多样化运动健身需求。

今年以来,为构建处处可健身的高品质运动空间,虹口区充分利用城市空地、闲置厂房、仓储用房、地下室、建筑屋顶等“金角银边”,增加体育设施供给,让市民在家门口实现“运动自由”。

截至目前,虹口共新建社区市民健身中心2个,新建和改建市民健身步道2条、市民益智健

身苑点21处、市民(职工)健身驿站2个、市民运动球场2个,超额完成2024年建设任务。

区体育局相关负责人介绍,下一步,虹口将持续结合区域特色和居民需求,从优化公共体育设施布局、提高现有资源使用效率、探索多元化合作模式、鼓励

社会力量参与体育设施建设等措施着手,构建高品质的“15分钟社区体育生活圈”,为建设“上海北外滩、都市新标杆”成为中国式现代化重要展示窗口贡献力量。

副区长陈筱洁出席启用仪式。



“健康段子手”集聚虹口

本报讯(记者 孙洁静)日前,一场“火出圈”的脱口秀演出在凉城新村街道社区文化活动中上演。

“神仙眷侣”姚乐、李洁,“能放倒一切的麻醉医生”宣贝贝、“3分首富相的社区守门人”洪满怀等历届《健康脱口秀》决赛选手轮番登场,用犀利的语言和夸张的表情,将“严肃”的医学知识转化为令人捧腹的段子,以幽默的表演形式,把健康知识传递给在场的每一位观众。

来自上海市第四人民医院的舒晓琴和李卓明也参与了当天的演出。这对“干饭搭子”组合,在舞台上配合默契,妙语连珠,把现场观众逗得前俯后仰,赢得掌声一片。

据了解,由市卫健委、市健促委办公室、上海教育电视台、市健促中心等共同制作的《健康脱口秀》,是近年来风靡沪上、享誉全国的大型健康科普电视脱口秀节目,自2021年开播以来,已收获了将近30亿人次的关注。

此次,邀请《健康脱口秀》历届精英阵容来社区开设专场演出,是虹口探索健康科普社区传播途径,提升全民健康素养水平的一次尝试。区爱卫办相关负责人表示,后续,虹口将充分发挥爱国卫生运动的独特优势,通过把卫生健康工作深度融入每一个基层网格,进一步提高社会健康综合治理能力,助力“健康虹口”建设。

副区长陈筱洁出席活动并致辞。

本报讯(记者 张城凯)10月31日,“大先生的15分钟生活圈”——“鲁迅小道”社区资源纳入虹口区大思政课程格局下行走虹课程体系启动仪式在鲁迅存书室数字会客厅举行。仪式上,四川北路街道和区教育局进行项目签约,通过深度合作、资源共享,将社区文化资源纳入行走的虹课程,标志着街道辖区内中小学学生的思想政治课堂延伸至社区。

四川北路街道是虹口“文化三地”的重要承载地,有着丰富的红色文化资源,辖区内有100多处红色印迹,51处革命旧址遗址和30处全市公布的不可移动革命文物,被誉为“开放的红色博物馆”和“天然的党史学堂”。文学家鲁迅先生和四川北路也有着深厚的渊源,在这里,他度过了生命中的最后十年,留下了宝贵的精神财富,融入虹口的历史记忆,浸润于城市的精神品格,成为虹口“文化三地”的重要基石。

此次合作让这笔宝贵的精神财富,在青少年中更好的传承和弘扬。四川北路街道表示,对于此次合作,街道一方面希望通过这种身临其境的教学模式,激发出青少年的学习热忱与文化自信,另一方面希望在青少年成长的过程中,培植更深厚与丰富的中华民族优良传统,进一步弘扬社会主义核心价值观。

区教育局表示,此次虹口教育与四川北路街道合作开展“大思政课”建设,不仅是文化与教育深度融合的新尝试,也是大思政课程格局下行走“虹课程”的新升级。“鲁迅小道”社区资源将成为思政教育的活教材,让学生在实景、实物、实事中体验、实践、感悟,为本区教育事业高质量发展注入新活力。

赠送仪式上,“大思政课”社区宣讲员代表获赠《四川北路街道红色之旅》学习资料包。此款学习资料包由四川北路街道自主设计研发,是一款集爱国主义教育、党史教育和科普教育于一体的答题类版图桌面游戏,通过游戏体验,参与者可以沉浸式体验街道辖区内丰富的文化内涵。

仪式中,四川北路街道和区教育局分别围绕《社区资源的利用与开发》和《行走的虹课程》作了介绍。仪式后,项目举办了第一次对话大师沙龙活动,上海鲁迅纪念馆以《大先生的15分钟生活圈》为主题进行交流。

区委常委、宣传部部长吴强出席仪式。

“虹聚医学人才”项目启动

本报讯(记者 孙洁静)11月2日,虹口区卫生健康委员会启动“虹聚医学人才、助力民生福祉”项目。该项目旨在搭建一个开放高效、资源共享的交流平台,促进医学人才之间的深度交流与合作,共同为医学人才培养、人才队伍建设出谋划策,共同为医疗卫生事业高质量发展建言献策。

当天,项目启动后的首场“面对面”交流暨上海市“医苑新星”杰出青年医学人才走进系列沙龙活动,在同济大学附属上海市第四人民医院开展。

活动中,区人才工作局负责人对新出台的《虹口区国际顶尖人才引进三年行动计划》作深入解读。来自华山医院、仁济医院、同仁医院、上海市第四人民医院4家医院的负责人分别作人才工作报告,围绕“坚持人才引领驱动、推动医院高质量发展”等主题,阐述了人才在医院高质量发展中的重要作用和意义。

据悉,本次活动同时也是“虹聚英才、优享未来”2024年虹口区第二届人才服务月系列活动之一。近年来,虹口始终秉持人才资源是第一资源的理念,坚持以高质量人才工作服务支撑高能级医疗卫生事业发展,不断创新工作机制,着力提升人才培养质量,引育了一批医德高尚、医术精湛的人民健康守护者,为人民群众提供全方位、全周期的卫生健康服务。

“虹聚医学人才、助力民生福祉”项目的启动,也标志着虹口区在医疗卫生人才队伍建设上又迈出了坚实的一步。以此为契机,虹口将继续秉持开放合作的理念,不断优化医学人才发展环境,努力打造医疗卫生高地,助力“健康中国”建设。

副区长陈筱洁、复旦大学附属华山医院党委书记郑宁、上海交通大学医学院附属仁济医院党委书记郑军华及上海市医药卫生发展基金会相关负责人等出席活动。